海峡两岸土壤学术交流的使者

——追忆台湾土壤学家荘作权教授

龚子同

以往新年到来之前朋友间常发贺卡互致祝贺,继而代之以 Email 表达祝福,现今互联网时代手机的讯息几乎普及。时代变了,信息传递方式多样化,但一些老朋友,包括台湾土壤学家荘作权,一如既往年年按时给我寄来贺卡。遗憾的是今年收到的不再是从台中寄来的贺卡,而是由他的家属发来的讣告。荘教授走完了他九十年的人生旅程,留下了我们对他的追忆和怀念。图 1



图 1.莊作权(1931-2020)

莊教授 1931 年出生于浙江省鄞县横溪镇奉化市。1955 毕业于台湾省立农学院农化 系,1964 及 1971 年先后获美国夏威夷大学土壤学硕士、博士学位。1956 年参加台湾西海岸盐土调查工作。1965 年开始任台湾糖业试验所土壤肥料系主任,1976 年应中兴大学 之聘担任系主任及土壤研究所所长,1982 年出任"亚太粮食肥料中心"主任。

莊教授一生致力于土壤化学、植物营养,黏土矿物和同位素应用技术。在学术上,生产上和培养人才方面取得了卓越的成就,为台湾土壤肥料界的领军人物,受到多方奖励和广泛好评。图 2



图 2. 龚子同、张甘霖、骆国保应邀访台受到莊作权夫妇及赵震庆教授接待

莊教授在推动海峡两岸土壤肥料交流方面成绩卓著。他促成了 1995 年召开的第一届 "海峡两岸学术交流研讨会"(杭州),并约定该交流研讨会每隔两年由大陆及台湾轮流主 办。至今海峡两岸学术交流研讨会已举办了 14 届,莊教授均热心参加,鼎立相助。2004 年莊教授获中国土壤学会颁发的"促成两岸土壤学术交流杰出贡献奖"。2013 年获选"中国科学技术专家传略"农业编:土壤卷(3),莊教授为台湾唯一入选专家。(图 3)



图 3.莊作权教授获中国土壤学会赠与"推动西岸土壤学术交流杰出贡献奖"

2020年4月12日于南京